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1. 수로바르게나타낸 것은어느 것입니까?

₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩ ( )

① 백삼십육 ➞ 163 ② 이백팔 ➞ 280

③ 사백칠십 ➞ 470 ④ 육백십이 ➞ 621

⑤ 구백사십오 ➞ 954

2. 오른쪽 모양과 똑같이 쌓은 것은 어

느 것입니까? ₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩ ( )

① ② ③

④ ⑤

5. 빈 칸에알맞은수는 어느 것입니까? ( )

① 823 ② 813 ③ 723

④ 433 ⑤ 333

578

245＋

8. 규칙을 찾아 ㉮에 알맞게 색칠한 것은 어느 것

입니까? ₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩ ( )

① ② ③

④ ⑤

㉮

4. 안에 알맞은 수나 말을 차례로 쓴 것은 어느

것입니까?₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩ ( )

테이프의 길이는 `cm 조금 됩니다. 

① 5, 더 ② 6, 더 ③ 6, 못

④ 7, 더 ⑤ 7, 못

0 1 2 3 4 5 6 7

3. 안에알맞은 수는어느 것입니까? ( )

11－ ＝5

① 3 ② 4 ③ 5 ④ 6 ⑤ 7

－

1번~25번은기본과정으로 1문항당 4점씩 100점

만점입니다.

[풀이] ① 백삼십육：136 ② 이백팔：208

④ 육백십이：612 ⑤ 구백사십오：945

[답] ③

[답] ⑤

[풀이] 시계 방향으로 한 칸씩 건너 뛰며 색칠하는 규칙입니다.

[답] ⑤

[풀이]

[답] ①

1 1

578
＋245

823

[답] ②

[풀이] 11－ ＝5에서 ＝11－5＝6입니다.

[답] ④

6. 다음 두 모양을 쌓을 때 필요한 쌓기나무는 모

두 몇 개입니까?₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩ ( )

① 8개 ② 9개 ③ 10개

④ 11개 ⑤ 12개

[풀이] 각각 6개씩 필요하므로 모두 6＋6＝12(개)입니다.

[답] ⑤

7. 사탕 42개 중에서 17개를 먹었습니다. 남은 사

탕은 몇 개입니까?₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩ ( )

① 59개 ② 42개 ③ 25개

④ 17개 ⑤ 15개

[풀이] 42－17＝25(개)

[답] ③
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9. 버스에 24명이 타고 있었습니다. 이번 정류장

에서 8명이 내리고, 6명이 탔습니다. 지금 버스

에 타고 있는사람은모두 몇 명입니까?

₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩( )

① 10명 ② 22명 ③ 26명

④ 32명 ⑤ 38명

10. 오른쪽쌓기나무를옆에서

본모양은어느것입니까?

₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩ ( )

① ② ③

④ ⑤

12. 기하는 가지고 있는 끈 7m 30cm 중에서

5m 10cm를 사용하였습니다. 남은 끈은 몇 m

몇 cm입니까? ₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩ ( )

① 2m 20cm ② 2m 30cm

③ 3m 10cm ④ 12m 10cm

⑤ 12m 30cm

(옆)

[풀이] 24－8＋6＝22(명)

[답] ②

[풀이] 7m 30cm－5m 10cm＝(7－5)m＋(30－10)cm

7m 30cm－5m 10cm＝2m＋20cm＝2m 20cm

[답] ①

[답] ④

11. 9×4와 9의 합과 같은 것은 어느것입니까?

₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩ ( )

① 4×5 ② 9×4 ③ 9×5

④ 9×6 ⑤ 9×9

[풀이] (9×4)＋9＝9×5

[답] ③

13. 두 길이를잘못비교한 것은어느 것입니까?

₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩ ( )

① 2m＝200cm

② 1m 3cm〉130cm    

③ 89cm〈8m 9cm

④ 1m〉90cm

⑤ 2m 60cm〉256cm

[풀이] ② 1m 3cm＝1m＋3cm＝100cm＋3cm

[풀이] ② ＝103cm〈130cm

[답] ②

15. 다음과 같이 찢어진 달력이 있습니다. 이 달의

18일은 무슨 요일입니까? ₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩ ( )

① 화요일 ② 목요일 ③ 금요일

④ 토요일 ⑤ 일요일

3 41 2

일 월 화 수 목 금 토

14. |보기|와 같이 덧셈을 할 때, ㉢에 알맞은 계산

은 어느것입니까?₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩ ( )

① 800＋100

② 800＋120

③ 50＋20

④ 900－70

⑤ 900＋70

|보기|

85̀ 0̀ `＋1̀ 2̀ 0̀

㉠
㉡

㉢

[풀이] 1＋7＋7＝15(일)이 수요일이므로 이 달의 18일은 토요일입

니다.

[답] ④

[풀이] 85̀0̀`＋1̀2̀0̀ ㉠＝800＋100

㉡＝50＋20

㉢＝㉠＋㉡＝900＋70

[답] ⑤

70

970

900 ➞

16. 64보다 어떤 수만큼 큰 수는 91입니다. 어떤

수를 `라 하여 식으로 나타내고, 어떤 수를 바

르게 구한 것은 어느것입니까? ₩₩₩₩₩ ( )

① 64＋ ＝91, ＝27

② 91＋ ＝64, ＝33

③ 64－ ＝91, ＝27

④ 91－ ＝64, ＝33

⑤ 64＋ ＝91, ＝33

[풀이] 64＋ ＝91에서 ＝91－64＝27입니다.

[답] ①
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18. 다음은 규칙에 따라 시계 바늘을 돌린 것입니

다. 마지막 그림의 시계가 나타낼 시각은 몇 시

몇 분입니까?₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩ ( )

① 10시 35분 ② 10시 40분 ③ 10시 45분

④ 10시 55분 ⑤ 11시

12 1
2

3

4
57

8

9

10
11

6

12 1
2

3

4
57

8

9

10
11

6

12 1
2

3

4
57

8

9

10
11

6

12 1
2

3

4
57

8

9

10
11

6

12 1
2

3

4
57

8

9

10
11

6

12 1
2

3

4
57

8

9

10
11

6

19. ㉠, ㉡에 알맞은 숫자를 차례로 쓴 것은 어느

것입니까? ₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩ ( )

① 1, 2 ② 2, 5 ③ 3, 6

④ 2, 4 ⑤ 3, 2

20. 쌓기나무를 일정한 규칙으로 쌓고 있습니다.

다섯째 번에 올 모양을 만들려면, 쌓기나무가 몇

개 필요합니까? ₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩ ( )

① 13개 ② 15개 ③ 16개

④ 17개 ⑤ 21개

…

2310
1㉡6－

㉠57

[풀이] ㉠－1＝2에서 ㉠＝3, 5－㉡＝3에서 ㉡＝2입니다.

[답] ⑤

[풀이] 9시 30분 9시 45분 10시

10시 15분 10시 30분 10시 45분

[답] ③

[풀이] 1개 5개 9개 13개 17개

＋4개 ＋4개 ＋4개 ＋4개

[답] ④

▶ ▶ ▶ ▶

▶
15분 후

▶
15분 후

▶
15분 후

▶
15분 후

▶
15분 후

21. 1부터 9까지의 숫자 중에서 안에 들어갈

수 있는숫자는 모두몇 개입니까?₩₩₩ ( )

① 3개 ② 4개 ③ 5개

④ 6개 ⑤ 7개

2× 〈10

[풀이] 2×5＝10이므로 안에 들어갈 수 있는 숫자는 1, 2, 3, 4

로 모두 4개입니다.

[답] ②

17. ㉠에알맞은수는얼마입니까? ₩₩₩₩ ( )

① 976 ② 924 ③ 914

④ 824 ⑤ 814

5m 76cm 3m 48cm

cm㉠

[풀이]

[답] ②

1 1

5m 76cm
＋ 3m 48cm

9m 24cm → 924cm

22. 다음과 같은 두 개의 줄을 묶어서 이으려고 합

니다. 두 줄을 묶는 데 13cm를 사용하였다면,

이어진 줄의 길이는 몇m 몇 cm입니까?

₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩ ( )

① 3m 82cm ② 3m 95cm

③ 4m 8cm ④ 4m 10cm

⑤ 4m 35cm

[풀이] 1m 68cm＋2m 27cm－13cm

＝3m 95cm－13cm＝3m 82cm

[답] ①

1m 68cm 2m 27cm
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26. 쌓기나무로 쌓은 모양을 위에서 보았을 때와

옆에서 보았을 때 보이는 쌓기나무의 수의 합은

몇 개입니까?₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩ ( )

① 11개 ② 12개 ③ 13개

④ 14개 ⑤ 15개

(옆)

(위)

27. 오른쪽 그림과 같이 서로 겹치

지 않도록 네모 칸 안에 오렌지를

그리려고 합니다. 다음 네모 칸 안에 그릴 수 있

는 오렌지는모두 몇 개입니까? ₩₩₩₩₩ ( )

① 6개 ② 7개 ③ 8개

④ 10개 ⑤ 12개

[풀이] 위에서 보았을 때 보이는 쌓기나무의 수：6개

옆에서 보았을 때 보이는 쌓기나무의 수：5개

➞ 6＋5＝11(개)

[답] ①

[풀이] 작은 사각형 4칸에 오렌지를 1개 그릴 수 있습니다.

따라서 주어진 네모 칸 안에 그릴 수 있는 오렌지는 가로로

5개, 세로로 2개이므로 모두 5×2＝10(개)입니다.

[답] ④

28. 길이가 25cm인 나무 도막 10개를 그림과 같

이 13cm 간격으로 늘어놓았습니다. 맨 앞에 있

는 나무 도막과 맨 뒤에 있는 나무 도막 사이의

간격은몇 cm입니까?₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩ ( )

① 292cm ② 317cm ③ 324cm

④ 337cm ⑤ 350cm

25 cm 25 cm
cm

…
13 cm 13 cm

[풀이] 나무 도막 사이의 간격은 13cm씩 9군데이므로

13＋13＋…＋13＝117(cm)이고, 

9개
맨 앞에 있는 나무 도막과 맨 뒤에 있는 나무 도막 사이에는

8개의 나무 도막이 있으므로

25＋25＋…＋25＝200(cm)입니다.

8개
➞ 117＋200＝317(cm)     [답] ②

( \ { \ 9

( \ { \ 9

26번~35번은 심화과정으로 1문항당 5점씩 50점

만점입니다.

25. 한 원 안에 있는 수의 합이 500이 되게 하려

고 합니다. ㉰에 알맞은 수는 어느 것입니까?

₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩ ( )

① 273 ② 252 ③ 248

④ 230 ⑤ 227

㉮� ㉯� ㉰�412 139

23. 어떤 수에 5를 곱한 후 6을 빼었더니 8×3과

같아졌습니다. 어떤 수는 얼마입니까? ( )

① 4 ② 5 ③ 6 ④ 7 ⑤ 8

24. 다음 숫자 카드를 한 번씩만 사용하여 만들 수

있는수중에서가장큰세자리수와둘째로작은

두자리수의차는얼마입니까?₩₩₩₩₩₩₩ ( )

① 860 ② 874 ③ 888

④ 890 ⑤ 914

1 7 3 8 4

[풀이] 412＋㉮＝500, ㉮＝88

88＋139＋㉯＝500, ㉯＝273

273＋㉰＝500, ㉰＝227

[답] ⑤

[풀이] 어떤 수를 라 하면 8×3＝24이므로

×5＝24＋6, ×5＝30, ＝6입니다.

[답] ③

[풀이] 가장 큰 세 자리 수：874

가장 작은 두 자리 수：13, 둘째로 작은 두 자리 수：14

➞ 874－14＝860

[답] ①
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34. 강희의 시계는 2시간에 1분씩 빨라집니다. 오

늘 오후 10시에 시계를 정확히 맞추었다면, 내

일 오후 4시에 강희의 시계가 가리키는 시각은

몇 시 몇 분입니까? ₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩ ( )

① 오후 4시 ② 오후 4시 1분

③ 오후 4시 9분 ④ 오후 4시 18분

⑤ 오후 4시 24분
[풀이] 오늘 오후 10시에서 내일 오후 4시까지：18시간

강희의 시계는 내일 오후 4시까지 ×2＝18, ＝9(분)이

빨라집니다. 따라서 내일 오후 4시에 강희의 시계가 가리키

는 시각은 오후 4시 9분입니다.
[답] ③

35. |보기|에서 규칙을 찾아 9 3을 구하면 얼마

입니까?₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩ ( )

① 27 ② 30 ③ 34

④ 36 ⑤ 39

[풀이] 가 나＝(가×나)＋가＋나입니다.

따라서 9 3＝(9×3)＋9＋3＝27＋9＋3＝39입니다.

[답] ⑤

7 2＝23 4 3＝19 5 2＝17

3 8＝35 6 9＝69

|보기|

33. 큰 눈금 한 칸이 50cm를 나타내는 자로 테이

프의 길이를 재었습니다. 테이프의 길이는 몇 m

몇 cm입니까? ₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩ ( )

① 4m 50cm ② 4m 25cm ③ 2m 25cm

④ 2m 10cm ⑤ 2m 5cm

200 250 300 350 400 450

[풀이] 작은 눈금 한 칸은 5cm를 나타냅니다.

425cm－200cm＝225cm

225cm＝200cm＋25cm＝2m＋25cm＝2m 25cm

[답] ③

32. 다음 조건을 만족하는 세 자리 수는 모두 몇

개입니까?₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩ ( )

① 2개 ② 3개 ③ 4개

④ 5개 ⑤ 6개

[풀이] 조건을 만족하는 수는 702, 813, 924로 모두 3개입니다.

[답] ②

•십의 자리 숫자는 일의 자리 숫자보다

2만큼 작습니다.

•백의 자리 숫자는 십의 자리 숫자보다

7만큼 큽니다.

30. 오리와 고양이가 마당에 있습니다. 오리와 고

양이의 다리 수를 모두 합하면 34개입니다. 오

리가 9마리일 때, 고양이는 몇 마리입니까?

₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩( )

① 4마리 ② 5마리 ③ 6마리

④ 7마리 ⑤ 8마리

29. 같은 줄에 놓인 세 수의 합이 900이 되도록

할 때, ㉠－㉡은 얼마입니까? ₩₩₩₩₩₩₩₩( )

① 367 ② 279 ③ 238

④ 188 ⑤ 179

439 282

354

㉠

㉡

[풀이] ㉡＝900－439－282＝461－282＝179, 

㉠＝900－179－354＝721－354＝367

➞ ㉠－㉡＝367－179＝188

[답] ④

[풀이] 오리 9마리의 다리 수：9×2＝18(개)

고양이의 다리 수：34－18＝16(개)

고양이의 마리 수： ×4＝16, ＝4(마리)

[답] ①

31. 다음 점판의 점을 꼭지점으로 하는 사각형을

그리려고 합니다. 그릴 수 있는 사각형은 모두

몇 개입니까?₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩ ( )

① 6개 ② 5개 ③ 4개

④ 3개 ⑤ 2개

[풀이]

➞ 5개

[답] ②
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